Pozdravljen/a.

V zvezek prepiSi besedilo iz spodnjih prosojnic in prerisi skice. lzvedi poskuse s
pomocjo :

Za lazje razumevanje snovi preberi razlago v ucbeniku na str. 121- 123

ReSi naloge zapisane na koncu predstavitve. Zelim ti uspesno delo.

Zveza med elektriénim tokom in napetostjo - elektricni upor

Elektricni upor (oznaka R) je lastnost telesa, da se upira elektricnemu toku. Pri isti
napetosti (vecina naprav za vsakdanjo rabo je narejena za omrezno napetost 220 V)
skozi razlicne porabnike tece razlicen tok (npr. skozi zarnico tece tok 0,3 A, skozi
susSilnik za lase pa 7,3 A), kar pomeni, da imajo razlicni porabniki razlicen upor.

Poskus 1.v dzstr. 111


https://phet.colorado.edu/sims/html/circuit-construction-kit-dc/latest/circuit-construction-kit-dc_sl.html
https://phet.colorado.edu/sims/html/circuit-construction-kit-dc/latest/circuit-construction-kit-dc_sl.html

m Uporniki so elementi v elektrotehniki, ki so narejeni z namenom, da se toku upirajo.
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Ugotovitev: elektricni tok in napetost sta premo sorazmerna. 0
Ohmov zakon: napetost in tok sta premo sorazmerni koli€ini. 0 2
Sorazmernostni koeficient je elektricni upor (R).

napetost = upor - tok

U= R-I

. U
|zrazimo upor: R = n

Enota za elektricni upor: 1 Q = 1%

Upornik ima upor 1 Q,
kadar pri napetosti 1V
teCe tok 1 A.

R=U__2V _
1 0,02 A
100%= 100 Q



https://www.ucimte.com/?q=interaktivni_ucbenik_prost_dostop/1000099#/stran112

Upornik in upor

Upornik ali rezistor je element v elektricnem krogu,

katerega naloga je zmanjSevanje elektricnega toka in
uravnavanje napetosti. Njegov upor je lahko zelo

majhen napr. Nekaj miliomov ali pa zelo velik tudi N

. Obrotek 1, 2in 3
nekaj megaomov

B o 0
B riava |
. . B rdeéa 2
Oglenoplastni upornik — i
| rumena -
dtevka desetidki mnogokratnik W zelena 5
Stevka ——————————— ‘ - —— odstopanje B moda 6
. B vijolicasta 7
M siva 8
" | bela 9
: : e | y
rjava 1 L srebrna 10 %
zelena 5 rdeca 104

R=1500Q

15-102Q = 1500 Q

Obrocek 4

brez barve

srebrna

zlata



DolocCi upore upornikov na sliki

Dopalni.
Iz barv obrockov oglenoplasinih upornikov odéita) njthov upor in odstopanje ter naymanjso
in najvedjo vrednost upora, Pomagaj si s preglednico barvnih kod, ki jo najdes v ucbeniku
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Ohmov zakon ne velja vedno

Za zarnico Ohmov zakon ne velja. Narisani graf imenujemo karakteristika

zarnice.
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Vsak vir napetosti ima upor. To je notran) upor. Bage- Napetos vira s¢ zaradi notranjega upora zmanjsa, ko
rija ima upor, ker se tudi sama upira toku, ki tece sko- vir prikljuéimo v elektricni krog. Upor vira je v primer-
o, K uporu navadno prasievamo tudh upor pnkhudnh javi z upatom upormikov v elekirinem krogu navadno

Zic, ko je elekindéni krog sklenjen, majher, zato ga zanemanmo,






https://www.ucimte.com/?q=interaktivni_ucbenik_prost_dostop/1000099#/stran101
https://folio.rokus-klett.si/?credit=MI_MPF2UC&pages=124-125

